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Близько 13:00, у густому тумані король отримав кілька пострілів. Куля розтрощила йому ліву руку нижче ліктя. 

Також його коня поранили в шию, і його важко було контролювати. В тумані та диму від палаючого міста Лютцен 

король заблукав у тилу ворога. Там він отримав ще один постріл у спину, після чого впав з коня [4, 14]. 

Отже, правління Густава ІІ Адольфа було сповнене перемог і невдач. Але його запам’ятали як видатного короля 

і талановитого полководця. Протестанти в Європі широко вшановують Густава Адольфа як головного захисника під 

час Тридцятилітньої війни. Його іменем названо багато церков та фондів. Він став символом шведської гордості, і 

його ім’ям називають міські площі у великих містах Швеції, таких як Стокгольм, Гетеборг і Гельсінборг. День Густава 

Адольфа відзначають у Швеції та Фінляндії щороку 6 листопада, у день смерті короля в Лютцені. Однією з традицій 

цього дня є випічка «Густав Адольф». У Фінляндії цей день також відзначається як «День шведської спадщини». 

Коледж Густава Адольфа, лютеранський коледж у Сент-Пітері, штат Міннесота, також названий на його честь. 

Шведська пауер-метал група «Sabaton» створила альбом «Carolus Rex», присвячений шведській воєнній історії. Пісня 

«Lion from the North» була присвячена саме Густаву Адольфу.  

В стратегії і тактиці Густав II Адольф також досяг великих успіхів, часто запозичуючи і використовуючи ідеї 

своїх супротивників. Так, у німців він узяв на озброєння «хвильові атаки» (шабельна атака супроводжувалася 

стрільбою з пістолету). Також шведи стали першими використовувати стандартні калібри гармат. Артилерії Густав II 

Адольф приділяв багато уваги; в його військах поєднувалися всі види озброєнь. Принципи організації і тактики, 

закладені ним, були актуальними до середини XVIII ст., перевершивши тактику іспанської військової школи. За 

допомогою офіцерів, що вчилися у голландського штатгальтера (правителя) і полководця Моріца Оранського на 

початку XVII ст., шведський король освоїв передову на той час військову тактику. У майбутньому він значно її 

удосконалив і по праву називався творцем «лінійної» тактики на полях битв аж до середини XVIII ст. 
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Англійська буржуазна революція XVII століття є однією з найважливіших подій у світовій історії, яка суттєво 

вплинула на подальший розвиток Великобританії та формування сучасних політичних та економічних систем. Цей 

період був визначений політичними конфліктами, економічними змінами та соціальними перетвореннями. Причини 

англійської революції були вкрай складними та багатогранними [1, с. 12]. Однією з головних причин був конфлікт між 

королівською владою та парламентом, який мав передісторію напружених відносин. Король прагнув збільшити свою 

владу та обмежити вплив парламенту, тоді як парламент боровся за свої права та привілеї. Цей конфлікт призвів до 

громадянської війни у 1642 році. У цій війні роялісти боролися проти парламентаріїв [1, с. 40]. Головною силою 

парламентської сторони була армія, створена під керівництвом Олівера Кромвеля.  

Конфлікт між королівською владою та парламентом був однією з ключових причин революції. Король прагнув 

монополізувати владу, а парламент боровся за свої права та свободи. Зокрема, відносини між королем та парламентом 

були напруженими щодо питань податків, контролю над армією та релігійних питань [4,  с.  35]. 

Війна тривала декілька років і завершилася перемогою парламентаріїв, що призвело до повалення королівської 

влади. Королівська влада  зазнала поразки, а король Карл І був обезголовлений у 1649 році [5,  с.  50]. 

Політичні події англійської революції супроводжувалися важливими економічними та соціальними змінами. 

Революція спричинила перехід від феодальної до капіталістичної економіки [2, с. 85]. Промисловість та торгівля стали 

основними галузями господарства. Розвиток мануфактурного виробництва дав поштовх для збільшення обсягів 

торгівлі. Торгівельні компанії грали велику роль у розвитку торгівлі та колонізації [2, с. 110]. 

  Соціальні зміни після революції були доволі значними. Вихід на суспільно-політичну арену буржуазії стало 

важливою характеристикою цього періоду. Буржуазія стала новим державним класом і здобула великий вплив на 

суспільство [3, с. 145]. Реформи Кромвеля призвели до емансипації селян та переходу до системи оплати праці. 

Селянські повстання та соціальні потрясіння супроводжували перехід до нових економічних структур. Після 

повалення королівської влади було встановлено республіканську форму правління під Протекторатом Олівера 

Кромвеля. Проте після його смерті влада повернулася до монархії, але під контролем парламенту, що зміцнило 

конституційні принципи [1, с. 160]. 

Отже, англійська буржуазна революція XVII століття була складним і багатогранним процесом, який визначив 

подальший розвиток Великобританії та вплинув на події у всьому світі. Багато ідеологічних концепцій та методів, що 

виникли під час англійської революції, відіграли важливу роль у Французькій революції. Ця революція відкрила нові 

горизонти для політичних, економічних та соціальних перетворень, що вплинули на поширенню ідей демократії та 

республіканства та подальший розвиток суспільства. 

https://day.kyiv.ua/article/istoriya-i-ya/hustav-ii-adolf-zolotyy-korol-shvediv-0
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З середини ХХ століття історична наука зазнала суттєвих змін. Потреба писати про Людину, як головну дійову 

особу, значно переорієнтувала дослідницькі зацікавлення істориків. Почали виникати нові напрямки, зокрема: 

повсякденна історія, мікро-історія, усна історія [2, 7]. Такий зсув акцентів у наукових пошуках привернув увагу до 

очевидців значущих подій минулого. В свою чергу подібний попит став каталізатором появи державних і приватних 

інституцій, які розпочали колекціонування спогадів. 

Після завершення Другої світової війни і Голокосту увага дослідників була зосереджена на тих, хто вижив. Їхні 

спогади записувались і зберігались в архівах. Однак, дуже часто ігнорувався інформаційний потенціал свідків-

християн (в даному випадку українців і поляків) тих трагічних подій. Голокост на території дистрикту Галичина 

відбувався на очах місцевого населення. Нацисти переслідували, знущались та розстрілювали євреїв безпосередньо в 

містах і селах. Тому дуже багато людей стали очевидцями тих жахливих подій.  

Одна з найменш досліджених сторінок історії Голокосту на теренах дистрикту Галичина – табори примусової 

праці. Ця тема потребує ґрунтовного і всебічного вивчення. Незважаючи на те, що історія найбільших таборів 

висвітлювалась неодноразово (наприклад табір на вулиці Янівській у Львові), про існування менших ми маємо досить 

обмежені дані. Окрім того, процес становлення системи таборів, їхнє створення, функціонування, наявні умови 

утримання і ліквідація також потребують подальших досліджень, доповнень і уточнень. Зважаючи на це, особливо 

важливим є залучення такого джерела, як усні свідчення очевидців. 

З 2004 р. французький священник о. Патрік Дебуа створив організацію Yahad-in Unum, назва якої з івриту і 

латини перекладається словом «разом». Також отець написав книгу, яка в 2011 році була опублікована українською 

мовою [3]. Створена організація активно розпочала записувати відео-інтерв'ю зі свідками Голокосту. Станом на 1 

травня 2024 р., відповідно до звітів організації, в її архіві уже зберігалось 7 982 спогади з 12 країн Європи, які 

стосувались 3 308 місць масових страт. Велику роботу члени Yahad-in Unum здійснили в Україні. Майже половина 

усіх зібраних свідчень походять саме з нашої держави – 3 065 відеозаписів. В них є інформація про 1298 місць масових 

страт. Спеціалісти організації кожен день працюють, заповнюючи інтерактивну карту, на якій можна переглянути їхні 

результати роботи [5]. 

Архів Yahad-in Unum дозволяє краще дослідити історію таборів примусової праці на території дистрикту 

Галичина.  Варто зазначити, що є велика кількість як і радянських, так і німецьких архівних документів, за допомогою 

яких можна досліджувати Голокост. Проте, інформація з них не висвітлює деякі важливі аспекти. Зокрема, коли ми 

згадуємо табори, то дані про час їх створення, імена комендантів, дати розстрілів ув’язнених і відповідальних за них 

виконавців можемо довідатись із документів, але коли мова іде про іншу інформацію – то ситуація кардинально інша. 

Для того аби досліджувати особливості функціонування таборів, їх структуру, характер робіт, які виконували 

ув’язнені, або вивчати жорстоке ставлення до них, слід залучати інші джерела. Очевидно, що найбільш цінними будуть 

спогади тих євреїв, які вижили і згодом їх записали. На жаль, таких спогадів небагато. Тому важливість інформації, 

яка є в збережених Yahad-in Unum свідченнях християнського населення надзвичайно важлива. Окрім того, такі 

спогади дають нам зовсім іншу перспективу погляду на історичні події. Те, що запам’ятовували свідки зі сторони може 

дещо відрізнятись від того, що згадували колишні ув’язнені і навпаки. 

Розглянемо інформаційний потенціал свідчень на прикладі табору в селі Кам'янки (Тернопільська область) . В 

архіві організації Yahad-in Unum (Париж, Франція) зберігаються спогади місцевої української жінки (ім’я свідка не 

розголошується) щодо убивств в’язнів цього табору. Вона згадувала, що табір Кам'янки був розташований в кількох 

панських стайнях, які огородили за допомогою дроту. Окрім чоловіків, ув’язненими були і жінки. Від ранку і до вечора 

вони працювали поза межами табору. Їх виводили під охороною. Під час ліквідації табору, ув’язнених вели на місце 

страти групами. Німці їх розстрілювали, стріляючи чергами. Багато людей падали в яму живими. Розстріл відбувався 

з самого ранку і закінчився за один день. Також свідок розповіла, що євреї-лікарі, яким дозволили мешкати поза 

межами табору, в селі, перед приїздом розстрільної команди були завчасно попереджені кимось із місцевих людей, 

завдяки чому врятувались [6].   

В архівних документах ми маємо дані про час існування табору в Кам’янках (жовтень 1941 р. – липень 1943 

р.), ім’я коменданта (гауптштурмфюрер СС Пауль Ребель) і його помічників, кількість ув’язнених (500–600 осіб), 

кількість охорони і дату його ліквідації (10 липня 1943 р.) [4, 19–22]. Однак цього недостатньо для відтворення правди 

і відповіді на питання: «Що ж там відбувалось кожного дня?». Також ми знаємо, коли був розстріл, і хто за це 

відповідальний. Це були підрозділи СД (Кавказька рота СД та інші члени СД) і поліція безпеки з Тернополя [1, 193–

196]. Проте, у нас обмаль інформації щодо того, як саме екзекуція відбувалась. 

Зрозуміло, що інші спогади з архіву Yahad-in Unum можуть розкрити й інші деталі, зокрема про те, як 

підготовлювалось місце страти та що відбувалось після неї. Ми також можемо отримати більше інформації про те, хто 
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